

Применение разъяснений Пленума Верховного Суда РФ о практике рассмотрения судами гражданского иска по уголовному делу в деятельности адвоката

Сойников Михаил Алексеевич,
доцент кафедры уголовного права и процесса
Курского государственного университета,
адвокат Курской коллегии адвокатов «Защитник»,
кандидат экономических наук
soynikov.michael@mail.ru

13 октября 2020 г. Пленум Верховного Суда Российской Федерации (далее — РФ) принял Постановление № 23 «О практике рассмотрения судами гражданского иска по уголовному делу». Это событие ожидалось не только исследователями проблематики гражданского иска в уголовном процессе, но и практикующими юристами, сталкивающимися в своей деятельности с данным институтом. Верховный Суд РФ разъяснил отдельные аспекты субъектного состава при рассмотрении гражданского иска в уголовном судопроизводстве, предмета гражданского иска и порядка его подачи, некоторые процессуальные вопросы, возникающие при рассмотрении гражданского иска в уголовном деле (в частности, распределение бремени доказывания, обеспечение гражданского иска и др.). При этом суды продолжают допускать нарушения процессуальных норм в части рассмотрения и разрешения гражданских исков. Уже сейчас необходимо подвести первые итоги применения на практике Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 13 октября 2020 г. № 23. Адвокатам следует более активно использовать данные разъяснения в своей деятельности, причем при представлении интересов как гражданских истцов, так и гражданских ответчиков по уголовному делу.

Ключевые слова: гражданский иск, уголовное дело, гражданский истец, гражданский ответчик, адвокат.

The Use of Explanations of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation on the Practice of Judicial Review of a Civil Claim in a Criminal Case in the Attorney's Activities

Mikhail A. Soynikov

Associate Professor of the Department of Criminal Law and Procedure of the Kursk State University
Attorney at the Defender Kursk Bar Association
PhD (Economics)

October 13, 2020 The Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation adopted Resolution No. 23 «On the practice of consideration by courts of a civil claim in a criminal case». This event was expected not only by researchers of the problems of civil action in criminal proceedings, but also by practicing lawyers who deal with this institution in their work. The Supreme Court of the Russian Federation clarified certain aspects of the subject composition of a civil claim in criminal proceedings, of the object of the civil claim and the procedure for filing it, some procedural issues of considering a civil claim in a criminal case (in particular, the distribution of the burden of proof, the provision of a civil claim, etc.). At the same time, the courts continue to allow violations of procedural norms in terms of consideration and resolution of civil claims. It is already necessary to sum up the first results of the practical application of the Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation No. 23 of 13.10.2020. Lawyers should make more active use of these clarifications in their activities, representing the interests of both civil plaintiffs and civil defendants in a criminal case.

Keywords: civil claim, criminal case, civil plaintiff, civil defendant, advocate.